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Referat af ordinær generalforsamling i 
Dansk Selskab for Plantesygdomme og Skadedyr. 

Torsdag den 25. februar 2021 kl. 17.00. 

Mødet blev afholdt virtuelt over ZOOM. 
 

Til stede: 16 medlemmer 
 
Inden generalforsamlingen mindedes vi lektor og forstpatolog Jørgen Koch, der døde 12. februar 
2020. Han blev 92 år. 

1. Valg af dirigent 

John Hockenhull blev enstemmigt valgt. JH konstaterede, at generalforsamlingen var 
lovligt varslet. 
 

2. Godkendelse af dagsorden 

Dagsordenen blev godkendt 

 

3. Formandens beretning (understøtte af PP præsentation) 

Bestyrelsen har i år valgt at gennemføre generalforsamlingen på Zoom og udsætte 
Billedaftenen, som normalt er placeret samme dag og lige før generalforsamlingen. Vi 
vurderede, at det sociale element i Billedaftenen er så vigtigt, at vi hellere vil gennemføre 
den fysisk senere. 
Arrangementer.  
Corona-situationen har også medført at der - i modsætning til det aktive år 2019, -  kun er 
afviklet få arrangementer i 2020. Vi nåede lige før nedlukningen i marts at afholde 
Billedaften og generalforsamling den 25 februar. De 24 deltagere til Billedaftenen fik 
præsenteret 8 interessante indlæg om forskellige sygdomme og skadedyr.  Begge 
arrangementer blev afholdt på Institut for Geovidenskab og Naturforvaltning, hvor Iben 
M. Thomsen sørgede godt for os. 
Så blev Danmark kortvarigt åbnet op igen sidst på sommeren og først på efteråret, hvilket 
gjorde, at vi turde afholde et udendørs arrangement. Den 17. september 2020 besøgte 
Selskabet Strødam-Naturreservat i Hillerød. Invitationen blev også sendt til medlemmer 
af Dansk Dendrologisk Forening. Seniorrådgiver Thomas Læssøe fra Biologisk Institut, KU, 
der er en levende fortæller, viste rundt i reservatet og udpegede undervejs spændende 
steder med fokus på plantesygdomme og skadedyr. Også Iben bidrog med interessante 
oplysninger. Rundturen var så stor en succes, at vi måtte sætte folk på venteliste. 27 
deltog.   
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Andre aktiviteter.  
Nyhedsbreve: I 2018 startede bestyrelsen med at udsende Nyhedsbreve med information 
om nationale og internationale aktiviteter, billeder fra vores arrangementer og nyt om 
plantesygdomme og skadedyr. Det er blevet til 2 udgivelser årligt og nr. 7 er planlagt til at 
blive udsendt i marts. 
Markering af International Year of Plant Health 2020 (IYPH2020) udpeget at FAO. 
Bestyrelsen besluttede at udbyde et rejselegat på 4000 kr., der skulle anvendes til en 
aktivitet, der relaterede sig til plantesundhed. Ved fristens udløb den 8. september var 
der kun indkommet én ansøgning. Den opfyldte alle kriterier, og legatet blev givet til 
Athina Koutouleas, der søgte økonomisk bidrag til feltarbejde i Etiopien for at finde den 
alternative vært til kafferust. På grund af corona-pandemien er turen endnu ikke 
gennemført. Athina har udformet en poster om emnet, der er blevet sendt til en poster-
konkurrence afholdt af British Society for Plant Pathology. Bestyrelsen besluttede også at 
skrive en kronik om Plantesundhed og Fødevaresikkerhed. Politiken havde desværre ikke 
plads, og lige nu ligger den til gennemlæsning hos en kommunikationsmedarbejder på 
Institut for Plante- og Miljøvidenskab med henblik på at finde et egnet sted at bringe 
artiklen. Tredje aktivitet Selskabet har deltaget i, er iværksat af EPPO, der har sendt en 
Bestie the Bug rundt i verden for at gøre opmærksom på plantesundhed: 
https://beastiebug.eppo.int/bug/121. 
Nomenklaturudvalgene for hhv. Plantepatologi og Zoologi er vigtige aktiviteter. 
Udvalgene har til opgave at vedtage danske navne på sygdomme og skadedyr. 
Kommissorierne er blevet revideret i 2020. I år er Hans Peter Ravn efter eget ønske 
stoppet som formand for det Zoologiske Nomenklaturudvalg, og Lene Sigsgaard fra 
Institut for Plante- og Miljøvidenskab, KU har overtaget posten. 
Selskabet er medlem af International Society for Plant Pathology 
(http://www.isppweb.org/) og vores ISPP-repræsentanter er Mogens S. Hovmøller og 
David B. Collinge. De er vores stemmer i ISPP, for eksempel ved valg af kongreslokaliteter 
og valg af medlemmer til ISPP-bestyrelsen.  
Selskabet er også medlem af paraplyorganisationen European Foundation for Plant 
Pathology (http://www.efpp.net/). EFPP- konferencen, der skulle have været afholdt i 
december 2020 er udsat til december 2021. Konferencen afholdes som et 
fællesarrangement med British Society for Plant Pathology.  
Selskabets hjemmeside (http://dsps.au.dk/) anvendes til at informere om vores aktiviteter 
samt andre arrangementer af interesse for medlemmerne. Der er links til listerne ’Danske 
navne på plantesygdomme’, der er en ordbog over plantesygdomme forårsaget af 
bakterier og svampe af skrevet af J.P. Skou og gjort digitalt af Eigil de Neergaard og 
Susanne Harding og til ’Fortegnelse over danske og latinske navne for skadedyr’, senest 
opdateret i 2011 af Jan Martin. Webmaster er Jens Grønbech Hansen 
(jensg.hansen@agro.au.dk), der takkes for den gode service. Også sekretær Tine Thach 
har tilladelse til at lægge informationer på websiden. 
Bestyrelsen. Bestyrelsen har afholdt fire bestyrelsesmøder i 2020: 6. januar, 25. februar, 
10. juni, 29. september. Ud over de tilbagevendende punkter på møderne såsom 
planlægning af kommende arrangementer, bidrag til Nyhedsbrevene og økonomi, har vi 
år haft fokus på markering af IYPH2020.  
Medlemstal. På vores medlemsliste står der pt 80 medlemmer.  

 

4. Aflæggelse af regnskab (bilag vedlagt referatet) 

Kasseren fremlagde Selskabets revisor–godkendte regnskab, der blev godkendt af 
generalforsamlingen. Overskuddet for 2020 er på 2785 kr. Indbetaling af kontingent via 
Mobilepay er en succes. 

https://beastiebug.eppo.int/bug/121
https://beastiebug.eppo.int/bug/121
http://www.isppweb.org/
http://www.efpp.net/
http://dsps.au.dk/
mailto:jensg.hansen@agro.au.dk
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5. Fastsættelse af kontingent  

Det blev vedtaget, at kontingentet for 2021 forbliver uændret på 150 kr. Master- og 
Bachelorstuderende og foreningens æresmedlemmer har gratis medlemskab. 
 

6. Valg af bestyrelsesmedlemmer 

Iben M. Thomsen og David B. Collinge blev genvalgt. Ednar G. Wulff ønskede ikke genvalg. 
Bestyrelsen takker Ednar for hendes tid i bestyrelsen. Hun har været et aktivt og iderigt 
medlem.  

Bestyrelsens forslag til nyt medlem, Henrik Bak Topbjerg, blev enstemmigt valgt uden 
modkandidater. 

7. Valg af bestyrelsessuppleanter 

Dan Funck Jensen blev genvalgt. Ny bestyrelsessuppleant i stedet for Henrik Bak Topbjerg 
er Ole S. Lund, der blev enstemmigt valgt uden modkandidater. 

8. Valg af revisor 

Susanne Sindberg ønskede ikke genvalg og ny revisor er Karl Tolstrup. En stor tak til 
afgående revisor Susanne Sindberg for troligt at stille op hvert år i januar, når regnskabet 
skal revideres. 

9. Nomenklaturudvalgene  

Formanden for det Plantepatologiske Nomenklaturudvalg Eigil de Neergaard orienterede 
om en henvendelse fra EU-kommissionen, der ønskede hjælp til oversættelse. 

Det er ikke udgivet Meddelelser i 2020. 

Formanden for det Zoologiske Nomenklaturudvalg Lene Sigsgaard nævnte, at billen 
Agrilus anxius (Bronze Birch Borer), der tidligere har fået navnet ’birkepragtbille’ på dansk, 
bør ændres til ’amerikansk birkepragtbille’, jævnfør navngivningspraksis. Lene har 
indsendt to forslag (jordbærbladlus, og Spireabladlus), der skal behandles i udvalget. 
Endelig blev det nævnt, at udvalget vil afstemme navngivning med allearter.dk. 

10. Forslag til fremtidige aktiviteter 

Forslag, der har været drøftet i bestyrelsen: 

 Billedaften udsættes til efteråret, så vi forhåbentlig kan mødes fysisk. 

 Arrangement vedrørende Spiselige insekter bliver også tidligst til efteråret. 

 At udskrive en billedkonkurrence med fx foto/videoklip over sommeren.   
Temaet skal være inden for foreningens fagområde. Bestyrelsen vil arbejde 
videre med ideen. 

 Inspireret af en konkurrence ved BSPP ” Info-graphics” Students 
Competition”  
https://www.bspp.org.uk/bspp-infographics-student-competition-2020-2/.  
Studerende skal forfatte en informativ og ”eye-catching” poster over eget 
projekt. Evt. kan Selskabet give en flaske vin til vinderen. Bestyrelsen arbejder 
videre med ideen. 

 Vi har tidligere haft SLU, Alnarp på listen, men på grund af corona har det ikke været 
muligt at gennemføre et besøg. 

https://www.bspp.org.uk/bspp-infographics-student-competition-2020-2/


4 
 

 Et webinar har været diskuteret i bestyrelsen, men blev stemt ned. 
Forslag fra generalforsamlingens deltagere: 

 Dan Funck Jensen: Ekskursionsaften, hvor vi ser video, f.eks. med fokus på rådne 
grønsager (webinar). 

 Lise N. Jørgensen: Besøg på Statens Serum Institut, hvor der arbejdes med 
humanpatologiske svampe som Aspergillus og Candida spp.  

 Lene Sigsgaard: Møde om sensorer, der kan monitere rapsjordlopper. Bedst om 
efteråret. 

 Karen Severinsen: Besøge Tulipanfestivalen på Gavnø Slot med fokus på 
kommerciel udnyttelse af virus i tulipaner.  

 Iben M. Thomsen: Besøg hos Landbrugsstyrelsen. 

 David B. Collinge: Besøg på Grønttorvet. 
Formanden takker for alle de gode forslag, som bestyrelsen vil arbejde videre med. 

11. Eventuelt 

Eigil de Neergaard lykønskede forfatterne af Plant Pathology and Plant Diseases med den 
flotte bog. David B. Collinge vil undersøge om det er muligt at få en rabatkode til DSPS-
medlemmer eller måske samle bestillinger sammen til én større bestilling med rabat. (Ref: 
CABI har efter henvendelse tilbudt 25% rabat til DSPS-medlemmer). 

Det foreslås, at nogle af vores møder forover afholdes som blended Zoom, dvs deltagelse 
kan være ved fysisk fremmøde eller via Zoom. 

Dirigenten sluttede med at takke deltagerne for god ro og orden.  

Formanden takkede dirigenten for den gode indsats. 

      

     Referent: 
     Lisa Munk 

2. marts 2021 

 

 

Godkendt af dirigent John Hockenhull 

 

 

 

 

 

 

 

Formand  Sekretær  Kasserer 
Lisa Munk  Tine Thach  Iben M. Thomsen 
lm@plen.ku.dk  tine.thach@agro.au.dk  imt@ign.ku.dk  
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